

总第12316号 国内统一连续出版物号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

## 工会喊你——

闹元宵啦

■蒋晓东、曹玉美 文/摄

“东风夜放花千树，更吹落，星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”这是辛弃疾笔下的宋韵元宵节。赏花灯、猜灯谜、包汤圆、掷飞盘、套圈圈，这是宁波舟山港股份有限公司北仑矿石码头分公司工会为职工打造的集视觉、味觉、触觉于一体兔年“趣味猜灯谜，欢乐闹元宵”。温馨热闹的氛围，让刚从疫情中走出来的职工们深切感受到，充满生机活力的中国又回来了，更加珍惜眼下的生活，对未来充满了更加美好的憧憬。

为营造浓厚的节日氛围，欢度兔年元宵佳节，北仑矿石码头分公司工会1月30日就开始了布置，一盏盏欢乐祥和的宫灯陆续装点到班组、公司小花园等地方。2月3日下午，“趣味猜灯谜，欢乐

闹元宵”正式启动。

现场人头攒动，笑语盈盈，200余盏灯谜串联成线，花灯在职工的笑脸下显得愈加绚烂。掷飞盘、套圈圈摊位前，大家已经自发排起了长队，每个人都跃跃欲试。“春去人依旧”“秋雁又南回”“半耕半读”……各式各样悬挂在公司小花园树枝上的灯谜，引来众多职工驻足思考。

“今年公司元宵节热闹又喜庆，希望兔年公司生产蒸蒸日上，全家喜乐安康。”机修分部职工李建忠投掷完飞盘、道完心声，又去参加猜灯谜活动。

北仑矿石码头分公司党委副书记、纪委书记、工会主席沃海潮真诚地说：“希望通过一系列暖心活动，让职工感受到传统文化的魅力，同时营造良好的工作生活氛围，在新年讨个好彩头，助力公司实现生产目标开好局、起好步。”



谜面:秋雁又南回(打一字),你猜出来了吗?

## 立志的事业:赶鸭子上架



卢立志(右一)在做绍兴鸭种质测定。

## “科研人才都应该到生产的主战场上去了”

卢立志以“科研人才都应该到生产的主战场上去了”为宗旨，立志要用科学技术助推农民富裕起来，要把自己的科研论文写在祖国大地上。

做实验、钻鸭棚、带学生，历经多年默默育种，卢立志领衔的团队创建了蛋鸭个体选择、家系选择与全基因组选择相结合的育种技术体系，自主育成了世界首个三系配套高产青壳抗逆蛋鸭新品种“国绍Ⅰ号”。

在养殖模式上，他带领团队研发了蛋鸭旱养技术体系，实现了蛋鸭离水养殖、节粮高产、洁蛋生产，颠覆性地改变了我国蛋鸭产业传统的生产方式，还有效解决了水体污染老大难问题。他们的蛋鸭笼养技术入选了“农业农村部农业轻简化实用技术”，蛋鸭离地网养技术被列入“农业农村部农业主推技术”。

“国绍Ⅰ号”蛋鸭配套系是省农科院与浙江国伟科技有限公司(国家级绍兴鸭遗传资源保种场)合作选育成功的。“国绍Ⅰ号”从2005年开始选育，到2015年通过国家新品种审定，选育过程异常艰辛，结果却很完美。其间，卢立志和他的团队不知放弃了多少个节假日。因为要观测获取每日的精准数据，

连大年三十、大年初一等重要日子都没有离开选育场。产蛋率、抗病性、早养、笼养等技术性“卡脖子问题”一一被卢立志团队突破，让“赶鸭子上架”养殖变成现实，该项技术先后荣获浙江省科技进步一等奖(2016年)、国家科技进步二等奖(2020年)。

助农没有句号。上世纪八九十年代，缙云“四万鸭农闯天下”曾名声在外，给鸭农带来了不少财富，但由于无序发展，缙云麻鸭遭遇鱼龙混杂的乱象困扰。

“您把绍兴鸭(产业)搞得那么大了，一定要把我们缙云麻鸭也搞大。”缙云鸭农请求卢立志。

卢立志非常平易近人，对农民的求助，他总是说“好的好的，能帮一定帮”。他带领团队为缙云鸭农找问题症结，为缙云麻鸭提供技术支撑，用科学数据为缙云麻鸭正名。

在卢立志及其团队的帮助下，2010年12月，缙云麻鸭获得“国家地理标志产品”称号，2011年缙云麻鸭成为“国家级畜禽遗传新资源”，2014年被列入国家畜禽遗传资源保护名录。缙云麻鸭产业腾飞从此有了非常坚实的基础。

■记者羊荣江

在畜禽育种领域，唯中国蛋鸭独步世界，处于“守天下”的地位。但在30年前，蛋鸭育种老大的地位还由欧美国家占据。

中国蛋鸭能取得如今位势，和浙江省农业科学院研究员、省特级农业专家卢立志的持续发力分不开。

1988年，卢立志入职省农科院，从事家禽育种研究工作。35年来，他科研创新硕果累累，其中最让人称道的，莫过于他的“赶鸭子上架”，颠覆我国蛋鸭产业的传统生产方式，帮助实现效益倍增。



## 助力农民致富比拿什么奖都高兴

“连大年三十、大年初一都不能离开选育场”，可卢立志却从不认为自己是在坚持和奉献，而“只是因为喜欢”。是那种刻骨铭心、心甘情愿的矢志不渝，是那种乐见农民致富的责任驱使着他。

他帮助仙居农民打造了“中国第一鸡仙居鸡”种业产业；他为中国最大的蛋鸽产业基地平阳县培育“翻丰1号”鸽子新品种，并主持制定相关国家标准；他努力挖掘开发拥有新遗传资源的平阳鹅、松阳锦鸡、泰顺乌鸡、高脚红鸡、江山白鹅、磐石灰鹅、龙游麻鸡、开化翻毛鸡……

在我省欠发达26县(市、区)中的15个县，卢立志通过科技特派员、富民强县行动、课题合作基地、技术指导等多种方式，开展了一系列产业振兴推动共同富裕工作。

卢立志说，他至今记得苍南一位老农跟他说的一句话，“我养了一辈子的鸭，

从来没养到这么好的鸭。”这位陈姓老农养了卢立志团队培育的“国绍Ⅰ号”青壳蛋鸭新品种，鸭子疾病少不说，蛋产量还很高。卢立志说，“听了陈师傅的话，当时我比拿了什么奖都开心。”

浙江国伟科技有限公司从一家小小的养殖场发展成为今天年产值超亿元的国家高新技术企业，总经理陈斌丹感慨地说：“我们的发展离不开科技，更离不开卢老师团队的支持。”

“真心感谢卢老师无私的奉献，让我们从困境中走出来，且越来越好。”金华金婺农业发展有限公司冯伟峰2019年携资金创业，不幸遭遇2020年年初暴发的新冠疫情。“当时交通中断，每天生产的万余斤鸭蛋运不出去销售，蛋鸭的饲料又拉不进来，硬生生亏了800多万元。”卢立志了解到情况后，及时伸出了援手，帮助基地建立和优化基地生物安全、疫病免疫防控、饲料营养、饲养现场

管理等多个体系，为“金婺公司”实现健康养殖保驾护航。如今，“金婺公司”已走上发展快车道，健康、安全、营养的“冯小鸭”鸭蛋在市面上供不应求。

在全国层面，卢立志主要在武陵山区、罗霄山区、滇桂黔石漠化区、秦巴山区等连片特困地区，通过实施国家水禽产业技术体系、科技援疆项目、科技合作等项目，帮助当地脱贫致富。他先后组织实施了湖北省恩施麻鸭开发利用和蛋鸭绿色养殖技术集成与示范推广、贵州三穗鸭配套系选育及《蛋鸭营养需要量》国家标准推广、江西吉安的红毛鸭新产品开发等。他还为四川仪陇的四川白鹅提高产蛋量技术、新疆南疆四地州拜城油鸡核心育种场建设、塔里木白鸽利用、于田麻鸭开发提供技术支持，取得良好的经济效益。据粗略统计，卢立志近五年来为欠发达地区带动经济效益累计超过8亿元。

## 变不可能为可能的精神

“国绍Ⅰ号”通过了国家审定；以第一作者或通讯作者发表论文300余篇，授权发明专利12项，出版著作7部，获颁国家标准5部，行业标准6部；已培养博、硕士研究生120余名……

卢立志总是将不可能变为可能，他为什么能？养过鸭子的人都知道，鸭子是不会像鸡一样上架的。但卢立志研发

的蛋鸭旱养技术体系，不仅让鸭子上了岸、上了架，还让鸭子更节粮、更高产。他告诉记者，“只要足够专注，足够执着，那些看似不可能也会变成可能。”

对于未来，卢立志充满信心，他说，“我们一定要掌握世界育种前沿动态，多些危机感，不骄不躁，在农业科技领域争取更多新突破。”